

作者簡介

劉勇，內蒙古巴彥淖爾人。歷史學博士，寧波財經學院副教授，內蒙古河套文化研究會理事、河套水利文化研究會發起人，出版學術著作兩部，發表學術論文三十餘篇。近十年的研究主要集中於河套水利史，研究起步於河套水利史上的重要家族楊氏家族和河套灌區重要幹渠楊家河，逐步擴展至河套地區歷代古渠、河套水利世家與清至民國河套地區水利開發與社會變遷的研究。研究的主要特點是將實地調查、採集口述歷史與查閱歷史檔案結合起來，同時注重經世致用，致力於推動河套水利文化走向世界。

提 要

本著嘗試將中國傳統史書的「世家」體例運用於河套水利研究，努力做到傳統史學體例與河套水利史研究有機結合。著者根據清至民國河套地區水利開發以家族為主導這一特點，借鑒司馬遷開創於《史記》的「世家」體例，選取河套地區清至民國有代表性的十二個水利家族，以家族的水利活動為主線，按照時間順序系統敘述這些水利世家幾代人開發水利的主要活動和主要事蹟，並對這些水利世家的歷史貢獻給出客觀評價，努力做到傳統的史學體例與河套水利史研究有機結合。本著作將文獻研究法、田野調查法和口述歷史法有機結合起來，最大限度搜集和整理河套水利開發的史料，通過田野調查和走訪水利世家的後人，獲取到家族史與社會史的田野調查資料與口述資料；翻閱歷史檔案，使河套水利史研究建立在真實可信的史料之上。本著提出清至今河套水利可以分為地商水利和紅色水利兩個階段，這是河套水利開發史較為客觀中允的劃分；本著提出「水利世家」這概念，指出「水利世家」是清至民國河套水利開發的主體，河套地商水利的本質是家族型水利；本著提出清代河套水利興起於清中期，以大灘渠、申家河、烏拉河及纏金渠的水利開發為代表，這是對之前研究集中於清晚期、忽視清中期的一種補正。



目 次

緒論	1
第一章 吳、袁世家	5
第二章 申朝聘世家	15
第三章 楊大義世家	23
第四章 楊廷棟世家	33
第五章 楊滿倉與楊米倉世家	41
第六章 甄、魏世家	63
第七章 李振山世家	71
第八章 郭大義世家	81
第九章 王同春世家	89
第十章 侯雙珠世家	111
參考文獻	117
附錄一 試論民國時期河套西部的楊櫃城	121
附錄二 楊家河與綏西抗戰	127
附錄三 河套水利遺產的內涵、歷史與價值	141
附錄四 近代晉陝移民與「河套」內涵變遷	149
附錄五 河套地區最早水利工程銅口渠考	161
附錄六 清代阿拉善旗「公主治菜園」考略	169
附錄七 清至民國河套地區的家庭型水利開發 模式	183